

眉山市高中 2022 届第三次诊断性考试

语 文

本试卷 8 页,22 小题,满分 150 分。考试用时 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、座位号和准考证号填写在答题卡上。
2. 答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其它答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36 分)

(一)论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

移情作用是把自己的情感移到外物身上去,仿佛觉得外物也有同样的情感。移情作用是和美感经验有密切关系的。移情作用不一定是美感经验,而美感经验却常含有移情作用。美感经验中的移情作用不单是由我及物的,同时也是由物及我的;它不仅把我的性格和情感移注于物,同时也把物的姿态吸收于我。所谓美感经验,其实不过是在聚精会神之中,我的情趣和物的情趣往复回流而已。

姑先说欣赏自然美。比如我在观赏一棵古松,我的心境是什么样状态呢?我的注意力完全集中在古松本身的形象上,我的意识之中除了古松的意象之外,一无所有。在这个时候,我的实用的意志和科学的思考都完全失其作用,我没有心思去分别我是我而古松是古松。古松的形象引起清风亮节的类似联想,我心中便隐约觉到清风亮节所常伴着的情感。因为我忘记古松和我是两件事,我就于无意之中把这种清风亮节的气概移置到古松上面去,仿佛古松原来就有这种性格。同时我又不知不觉地受古松的这种性格影响,自己也振作起来,模仿它那一副苍老劲拔的姿态。所以古松俨然变成一个人,人也俨然变成一棵古松。真正的美感经验都是如此,都要达到物我同一的境界,在物我同一的境界中,移情作用最容易发生,因为我们根本就不分辨所生的情感到底是属于我还是属于物的。

再说欣赏艺术美,比如说听音乐。我们常觉得某种乐调快活,某种乐调悲伤。乐调自身本来只有高低、长短、急缓、宏纤的分别,而不能有快乐和悲伤的分别。换句话说,乐调只能有物理而不能有人情。我们何以觉得这本来只有物理的东西居然有人情呢?这也是由于移情作用。这里的移情作用是如何起来的呢?音乐的命脉在节奏。节奏就是长短、高低、急缓、宏纤相继承的关系。这些关系前后不同,听者所费的心力和所用的心的活动也不一致。因此听者心中自起一种节奏和音乐的节奏相平行。听一曲高而缓的调子,心力也随之作一种高而缓的活动;听一曲低而急的调子,心力也随之作一种低而急的活动。这种高而缓或是低而急的心力活动,常蔓延浸润到全部心境,使它变成和高而缓的活动或是低而急的活动相同调,于是听者心中遂感觉一种欢欣鼓舞或是抑郁凄恻的情调。这种情调本来属于听者,在聚精会神之中,他把这种情调外射出去,于是音乐也就有快乐和悲伤的分别了。

再比如说书法。书法可以表现性格和情趣。颜鲁公的字就像颜鲁公，赵孟頫的字就像赵孟頫。所以字也可以说是抒情的，不但是抒情的，而且是可以引起移情作用的。横直钩点等等笔划原来是墨涂的痕迹，它们不是高人雅士，原来没有什么“骨力”、“姿态”、“神韵”和“气魄”。但是在名家书法中我们常觉到“骨力”、“姿态”、“神韵”和“气魄”。我们说柳公权的字“劲拔”，赵孟頫的字“秀媚”，这都是把墨涂的痕迹看作有生气有性格的东西，都是把字在心中所引起的意象移到字的本身上面去。

从理智观点看，移情作用是一种错觉，是一种迷信。但是如果把它勾销，不但艺术无由产生，即宗教也无由出现。艺术和宗教都是把宇宙加以生气化和人情化，把人和物的距离以及人和神的距离都缩小。它们都带有若干神秘主义的色彩。所谓神秘主义其实并没有什么神秘，不过是在寻常事物之中见出不寻常的意义。这仍然是移情作用。从一草一木之中见出生气和人情以至于极玄奥的神秘主义，深浅程度虽有不同，道理却是一样。

(朱光潜《谈美》，有删节)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 美感经验不仅要人的情趣移到物上，还有要吸收物的情趣。
- B. 音乐乐调的长短、高低、急缓、宏纤赋予了音乐不同的情感。
- C. 移情作用让书法中原本只是墨涂痕迹的笔画有了性格和生气。
- D. 移情作用对于艺术欣赏十分重要，它能缩小人和物之间距离。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)

- A. 朱光潜以观赏古松为例，论证了美感经验具有物我同一的特点。
- B. 朱光潜列举生活实例，让原本深奥的美学理论显得通俗易懂。
- C. 朱光潜在论述中既有道理论证，也有对比论证，二者相互结合。
- D. 文章围绕观点从自然美、艺术美两个方面展开论证，思路清晰。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. “感时花溅泪，恨别鸟惊心”，诗人移情于物，实现了物我同一。
- B. 欣赏者在欣赏中感受到古松气节，说明美感经验能陶冶性情。
- C. 当听者的心力活动与音乐节奏同调时就会产生与之相应的情调。
- D. 艺术和宗教都产生于移情于物，带有神秘色彩，两者本质相同。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

从2021年开始,腾讯、Facebook(脸书)、微软等国内外互联网知名企业开始全力布局一个新的领域,即元宇宙。在它们看来,元宇宙是移动互联网的继任者,虚拟世界和真实世界的大门已经打开。元宇宙可能会成为未来互联网发展的新方向,也可能是数字经济发展的下一形态。元宇宙的探索将推动实体经济与数字经济深度融合,推动数字经济走向新的阶段。探索发展元宇宙,有助于推动我国经济社会进一步加快数字化升级,以科技创新催生新发展动能。

技术融合赋能实体经济。算力和数据是元宇宙和数字经济发展的基础,而元宇宙和数字经济的发展需要5G基础上的人工智能、区块链、云计算、大数据。这几大技术创新融合发展,共同促进数字经济的发展,从而将数字经济应用到全社会的各类运行场景中。同时,元宇宙也融合了对VR、AR、脑机接口、物联网等技术的前瞻布局。发展元宇宙,关键在于大力提升自主创新能力,突破关键核心技术,实现高质量发展。

算力的多元化和精细化应用。算力是元宇宙的基础要素,也是衡量数字经济发展的晴雨表。数字经济时代,算力成了非常关键的生产力指标。人均算力可以反映一个地区的数字经济发展水平。数字政府、金融科技、智慧医疗、智能制造等互联网创新领域都需要算力支撑。

算力的发展速度非常快。在摩尔定律中,芯片性能每18个月翻倍,而现在算力翻倍的时间基本上可以缩短到3~4个月。但需要注意的是,要促进算力中心的健康发展,就需要明确数据中心、超算中心、智算中心这些“应用”是什么,也就是如何把这些多元化的算力对应到不同的应用场景之中。比如,智算中心的发展主要涉及图像处理、决策和自然语言处理三大类,不同的应用场景适配不同的算力中心是发展算力的关键一步。

现阶段,我国必须要提升算力供应的韧性,打造数字经济的坚实基础,开展多元化算力创新,基于硬件、软件的应用开展自主可控创新。此外,国家已经宣布要采取更加有力的政策和措施,让我国的二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。数据中心依靠电力驱动,蓬勃发展的数据中心也是重要的碳排放源之一。所以,在发展算力时,我们必须充分考虑碳排放因素,加快布局绿色智能的数据与计算设施,提高能源利用效率,加大清洁能源使用比例,推动“绿色计算”的发展。

数据的分布式存储和价值赋能。除了算力,建设元宇宙和数字经济的另外一项重要的基础要素就是数据。2020年4月,党中央、国务院发布《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》,首次明确数据成为五大生产要素之一,并明确提出加快培育数据要素市场,推进政府数据开放共享,提升社会数据资源价值,加强数据资源整合和安全保护等要求。随着我国数字经济推进速度的加快,各行各业已经积累了大量的数据,为数据要素化、市场化奠定了稳固根基。现在,数据要素有了,关键是如何存储并使用这些数据。元宇宙是一个由数据组成的世界,分布式数据存储成为维持元宇宙持久运转的基本方式。同时,在数据的使用过程中,数据生产者、管理者、整合者、使用者等角色之间的权利边界存在一定的模糊交叉,这导致数据要素的产权属性难以确认,也引发了大量数据滥用的情况,因而严重阻碍了数据要素的流通和使用。所以,数据确权是数据要素实现流通交易和市场化配置的重要前提。

(摘编自于佳宁《元宇宙》)

4. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 元宇宙是国内外互联网知名企业全力布局的一个新领域,元宇宙也许是未来互联网发展的新方向。
- B. 5G基础上的人工智能、区块链、云计算、大数据技术融合赋能实体经济,也将促进元宇宙的发展。
- C. 算力是元宇宙的基础要素,它的发展速度非常快,依据摩尔定律,算力翻倍的时间基本上是3~4个月。
- D. 推动“绿色计算”的发展,需要我们加快布局绿色智能的数据与计算设施,加大清洁能源使用比例。

5. 下列对材料相关内容的分析和评价,正确的一项是(3分)

- A. 本文首先界定元宇宙的概念,进而证明元宇宙是未来数字经济的发展方向,能大力提升自主创新能力。
- B. 文章通过对元宇宙与实体经济、数字经济之间相互关系的说明,明确了数据确权对于数字经济的意义。
- C. 随着我国数字经济推进速度的加快,将引发大量数据滥用的情况,也将严重阻碍数据要素的流通和使用。
- D. 党中央、国务院在数据要素市场,政府数据开放共享,社会数据资源价值等方面提出了明确的要求。

6. 根据原文简要概括元宇宙的探索将如何推动数字经济的发展?(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

坝 上

李凤群

①开了年,唐松源整整七十四岁了,如果不是因为春节那个回乡的年轻人偶然尝到他的煎饼,并且把他的信息发到网上,关于他的姓名和年龄,知者甚寥。正月初五的傍晚,这个在上海打拼的年轻人,临时起意,到坝上的节制闸口来寻找童年的印记,他东走走、西逛逛,并用手机拍拍乡村风景。在闸口的水泥墩边,他遇到了一个煎饼摊。煎饼的老人静静地伫立在节制闸口。看到有客来,老人起身搓搓手,开始倒油做煎饼。年轻人尝了一口,直喊“童年味道”,他举起自拍杆,直播老人制作煎饼以及他本人品尝的全过程。不经意间,这个年轻人用手机把寂寞安详的“闸口老汉”送上了全国数亿用户的某音热门。

②小视频的传播速度简直难以估算,仅仅两三天,从异地返乡的节制闸附近的年轻人蜂拥而至,他们把这里当成“打卡地”。渐渐地,这座古老的、早就被弃之不用的节制闸,因其陈年无用、水泥斑驳的年代感,反而被镜头拍出了时髦感。摊子周围的人气陡增。到了正月十五,简陋的节制闸口附近被大大小小的各种车辆堵住了,人们不约而同地走到老人的煎饼摊边,花二块五毛钱买一个热乎乎的鸡蛋煎饼,沐浴着暖洋洋的春日阳光,站在堤坝上三五口吃掉,顺便欣赏堤坝下面安详的青草地和江水,何其自在。直到最后一枚鸡蛋用完,老人收拾好摊子,车轮滑动的声音响起来,人群才渐渐散去。

③小视频拍摄者返回了上海,可是那些被闸口老汉吊起胃口的粉丝兴趣不减:这位老人为何大过年的摆摊?生活无保障?儿女不孝敬?有什么难言之隐?为了流量和情怀的年轻人不得不再次返回故乡寻找谜底。排长龙的热度在假期结束,打工人们返城后已经全部消散。寂寥的瘠地上伫立着唐松源老人,高个子,背有点儿驼,灰色的毛领羽绒帽裹住半个脑袋,脑门光秃秃的,他靠在水泥桥墩上,对于突然增多又突然消失的客人,竟无惆怅之意,甚至几乎可以说完全无所谓。“老人家,对我们的观众说几句吧!”闸口老汉置若罔闻。

④“说说吧,老人家,您为什么不离开坝上? 缺钱吗? 您的孩子们不赡养您吗?”年轻人问完,煞有介事地等着。老人嘴角轻微咧了咧,算是回答。现在,扫兴的是这个年轻人了。天色渐晚,老人家收拾起摊子,摇晃着骑上三轮离去了。

⑤为什么不离开呢? 他想起儿子、媳妇多次动员他进城,又想起那个举着手机的年轻人皱起的眉头,因为得不到答案而夸张的失落的脸,他暗自发笑:哪里有那么复杂,这里可是我的家。在这里,我参与过这坝上热火朝天的生产和建设,我的亲人埋在这里。你瞧瞧,凝固在春天枝条上的淤泥,夏天月季上的水珠,秋后无燕的空巢,冬天脱了叶的野藤,多好的地方! 他在这里,见证过大洪水;见证了房屋盖起来,人们倒下去;见证了孩子们出生、长大、去了别处……骨头越来越硬,心肠越来越软。他不走。

⑥一开始他并没有做煎饼的手艺。闸口小学里全都是些附近拼凑起来的留守儿童,他去学校里帮着砌过一个食堂,好心人捐款,让孩子们中午能免费吃一顿饭。他发现,就算有一顿免费的饭,到了傍晚,许多孩子仍然要饥肠辘辘地走上回家的路,有的还小,要等到天黑父母收工了才来接回去。无论多冷多饿,他们只能干饿着,直到天黑也吃不上一口热饭。一开始,他免费提供给每个孩子一个煎饼,确保他们在回家之前不那么饥饿——他很快狼狈地发现,操作起来太难,免费的东西吸引贪婪的人,甚至有些老年人,怂恿不上学的孩子跑过来要。他急得直跺脚,三个月不到,他的积蓄亏光了,差点儿就要打退堂鼓了,但他坚持了下来,渐渐掌握了规律和技巧,把免费改成了小盈利生意,再把一点儿盈余放到学校食堂费中,给孩子午餐加点儿菜。他凭着老年人的智慧和耐心把煎饼送到了真正需要的孩子口中——这一做,快十年了。

⑦ 闸口逐渐隐匿在暮色中，天光黯淡之后，野地里的小动物消停了，远处的屋顶开始模糊，稀稀拉拉的路灯亮了起来。一阵疲倦席上来，饥饿的感觉像是一个号令，催促他别忘记回家的路。他有条不紊地收拾摊子。他直起腰的时候，右手习惯地握成拳，在腰上捶几下，坐上三轮。三轮链条转动的时候咯着了挡板，咯吱咯吱地响。路两旁刚刚饱受霜打的乌青的树，沉寂的灰色沟渠，以及余晖消逝的褐色天边，一切那么熟悉而安稳。看到沉寂的村子里有零星的灯光，看到自家的房子了，他会踏踏实实地躺平，在暗夜里长出一口气，他感觉笃定而心安，良夜尽头，温柔的黎明在等候。

(摘编自《人民文学》)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说语言视角转换灵活，先以小视频拍摄者的视角观察煎饼老人，再以煎饼老人的视角，采用内心独白的方式，揭示留守缘由。
- B. 小视频拍摄者让寂寂无名的煎饼老人迅速成为网红，但从老人冷淡的回应，流露出作者对小视频泛滥导致现代社会“娱乐至死”的隐忧。
- C. 煎饼老人对“坝上”感情深厚，参与过坝上的建设，见证了坝上的盛衰，他默默地用自己的方式帮助留守儿童，并未因人性的贪婪而停止。
- D. 第⑦段融情于景，作者用细腻的笔触描写暮色中的闸口，沉寂而熟悉的乡村让归家的主人公踏实而心安，从中透露出老人对故土饱含深情。

8. 结合上下文，分析第⑤段在全文的作用。(6分)

9. “坝上”日渐寥落，背井离乡进入城市成为许多乡人的选择，而小说主人公却一直坚守“坝上”，结合全文探究主人公坚守故乡的原因。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

太祖干德二年十二月，命王全斌伐蜀。蜀主孟昶自袭位，日事奢纵，以王昭远、韩保正等分掌机要，总统军政。昶母太后李氏本唐庄宗嫔御，以赐知祥，尝谓昶曰：“吾见庄宗及尔父灭梁定蜀当时主兵者非有功不授故士卒畏服今昭远乃汝给事左右之人保正又世禄之子素不习兵一旦有警此辈何所用之。”蜀主不听。及宋下荆、湖，蜀相李昊言于蜀主曰：“臣观宋氏启运，不类汉、周，一统海内，其在此乎？若通职贡，亦保安三蜀之良防也。”蜀主欲通使，昭远固止之，乃率兵屯峡路，增置水军。帝闻之，遂谋伐蜀。已而，昭远劝蜀主遣赵彦韬等以蜡书间行，约北汉济河，同举兵至汴。彦韬潜取其书，以献帝，笑曰：“西讨有名矣。”帝乃命王全斌为西川行营都部署，伐蜀。且命为蜀主治第于汴水之涯，凡五百余间，供帐什物具备。诏全斌，谓曰：“凡克城寨，止籍其器甲，刍粮悉以财帛分给将士，吾所欲得者，其土地耳。”是月，王全斌等下蜀数十寨，获粮近百万。师至罗川，蜀人退保大漫天寨。彦进、万友与康延泽分三道击之，蜀人悉其精锐逆战，大败而溃。王昭远等复引兵迎敌，三战皆败。

蜀主闻昭远败，大惧，惶骇问计于左右，有老将石斌对曰：“宋师远来，势不能久。请聚兵固守。”蜀主曰：“吾父子以丰衣美食养士四十年，及遇敌，不能为我东向发一矢，今若固垒，何人为我致命？”已而，全斌进次魏城。蜀主命李昊草表请降，全斌受之。师自发汴至受降，凡六十六日，得州四十五，县百九十八。

(节选自《宋史纪事本末卷一·平蜀》，有删改。)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)
- A. 吾见庄宗及尔父灭梁定蜀/当时主兵者非有功不授/故士卒畏服/今昭远/乃汝给事/左右之人/保正/又世禄/之子素不习兵/一旦有警/此辈何所用之
- B. 吾见庄宗及尔父/灭梁定蜀/当时主兵者非有功不授/故士卒畏服/今昭远/乃汝给事/左右之人/保正/又世禄之子/素不习/兵一旦有/警此辈/何所用之
- C. 吾见庄宗及尔父/灭梁定蜀/当时主兵者/非有功不授/故士卒畏服/今昭远/乃汝给事左右之人/保正/又世禄/之子素不习/兵一旦有/警此辈/何所用之
- D. 吾见庄宗及尔父灭梁定蜀/当时主兵者/非有功不授/故士卒畏服/今昭远/乃汝给事左右之人/保正/又世禄之子/素不习兵/一旦有警/此辈何所用之
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)
- A. 干德,古代纪年有年号纪年,干支纪年等多种方式,干德二年十二月属于年号纪年。
- B. 太后,皇帝登基后册封自己的亲生母亲为太后,一表孝敬之心,二可协助管理后宫。
- C. 三蜀,包括蜀郡、广汉郡和犍为郡,故此称蜀为三蜀,但其地与今天的蜀有所不同。
- D. 刍粮,刍,喂牲畜的草;粮,粮食。刍粮,即粮草,多指供军队用的饲料和粮食。
12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)
- A. 蜀主孟昶的母亲李氏曾经将唐庄宗和孟知祥作为例子,劝诫其要任用有军功的人担任军中要职,但他没有听取。
- B. 王昭远劝蜀主派赵彦韬等人拿着用蜡密封的信去约北汉过河共同攻打汴京,赵彦韬却暗中将其取走,献给了太祖皇帝。
- C. 蜀主听说王昭远兵败后,惊慌失措,非常害怕。在王全斌进驻魏城后,他就草率地让丞相李昊写下降书投降了。
- D. 王全斌率领的军队攻城拔寨,所向披靡,只用了六十六天,就让后蜀投降了,获得四十五个州,一百九十八个县。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
- (1)且命为蜀主治第于汴水之涯,凡五百余间,供帐什物具备。(5分)
- (2)蜀人悉其精锐逆战,大败而溃。王昭远等复引兵迎敌,三战皆败。(5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首诗,完成下面14~15题。

读史

陆游

夜对遗编叹复惊,古来成败浩纵横。
功名多向穷中立,祸患常从巧处生。
万里关河归梦想,千年王霸等棋枰。
人间只有躬耕是,路过桑村最眼明。

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不恰当的一项是(3分)
- A. 首联写诗人夜读史书,惊叹于古往今来成败之事浩如烟海。
- B. 颔联写功名往往在困境之中取得,祸患常在机巧之时发生。
- C. 颈联诗人申明心志,表达出终将实现收复祖国山河的梦想。
- D. 诗人借读历史典籍来抒发其人生感想,读来让人不胜唏嘘。
15. 这首诗蕴含了作者的哪些情感?请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《出师表》中,诸葛亮认为西汉兴盛的原因是“_____, _____”,并希望刘禅能以此为鉴,如能,兴复汉室,则指日可待。
- (2)哲学家罗素曾说:“一个人一生中如果没有充分的闲暇,就接触不到许多美好的事物。”无独有偶,《记承天寺夜游》也有类似的表述,其中写到苏轼正要睡觉,却发现“_____”,于是前去找张怀民共赏美景。之后感叹世上并非没有夜月、竹柏等美景,只是“_____”。
- (3)“仁政”是儒家政治思想中的一个重要内核,杜牧《阿房宫赋》中就谈到,如果秦国能“_____, _____”,谁又能够消灭得了它呢?

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

《只此青绿》选段登上央视春晚舞台,一经播出,便火爆出圈,成为_____的节目。5G+AR的技术的运用,让虚拟场景和现实舞台完美结合,让整个舞蹈_____。在创作手法上,《只此青绿》通过诗性表达和舞台呈现的平衡,引发当今创作者对于戏剧本体的思考。作品在题材选择上_____,(),使古往今来的工匠精神与中国式的古典美学_____,传达出对中华优秀传统文化及其创造者、传承者的崇高敬意。在审美风格上,作品传达了《千里江山图》中表现的宋代清雅的审美志趣,服饰和道具突出淡雅、简约的“理性之美”。不仅《只此青绿》是传统文化的创新性发展与创造性转化,也充分发挥和展现了艺术作品陶冶性情、“润物细无声”的特点和作用。

17. 依次填入文中横线上的词语,正确的一项是(3分)

- A. 炙手可热 美轮美奂 巧夺天工 交相辉映
B. 备受关注 美轮美奂 别出心裁 交相辉映
C. 炙手可热 精妙绝伦 巧夺天工 相映成趣
D. 备受关注 精妙绝伦 别出心裁 相映成趣

18. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一句是(3分)

- A. 从画作的成型工艺入手,将其演绎为一幅国之工匠的人文画卷
B. 一幅国之工匠的人文画卷,通过画作的成型工艺演绎出来
C. 从画作的成型工艺入手,一幅国之工匠的人文画卷得到演绎
D. 一幅国之工匠的人文画卷,在画作的成型工艺中演绎出来

19. 文中划波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 《只此青绿》不仅是对传统文化的创造性转化与创新性发展,也充分发挥和展现了陶冶性情、“润物细无声”的特点和作用。
B. 《只此青绿》不仅是对传统文化的创造性转化与创新性发展,也充分展现了“润物细无声”的特点,发挥了陶冶性情的作用。
C. 不仅《只此青绿》是对传统文化的创新性发展与创造性转化,也充分发挥和展现了陶冶性情、“润物细无声”的特点和作用。
D. 《只此青绿》不仅是对传统文化的创新性发展与创造性转化,也充分展现了“润物细无声”的特点,发挥了陶冶性情的作用。

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

一年有24个节气,每月2个。每月的第一个节气称为“节气”,①。“节气”和“中气”交替出现,现在人们已经把“节气”和“中气”统称为“节气”。

②,包括寒来暑往等季节变化的准确时间,降雨降雪等天气现象的发生规律。对于以农耕为依赖的古老中国而言,农人对气象气候的准确把握有多少,意味着来年的收成能有多少,二十四节气便为农人预判、把握气象气候提供了科学的指导,其实践价值不言而喻。在中国广袤的地域空间和悠长的历史岁月里,③。谚语、歌谣、诗词、传说、曲赋等文学表达,工艺品、书画等艺术作品,以及具有鲜明地域特色、民族特色的民风民俗等等,共同为二十四节气注入了奔流不息的文化生命力。

20.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过16个字。(6分)

21.请对上面第二段内容进行压缩,要求保留关键信息,句子简洁流畅,不超过60个字。(5分)

四、写作(60分)

22.阅读下列材料,按要求写作。(60分)

(1)团结起来到明天,英特纳雄耐尔就一定要实现!

——《国际歌》歌词

(2)教育要面向现代化,面向世界,面向未来。

——1983年10月1日邓小平为北京景山学校题词

(3)一起向未来!

——2022年北京冬奥会和冬残奥会主题口号

上述材料给你怎样的感悟或联想,请以“我们与未来”为主题写一篇文章。

要求:选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不要抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。